



突发急性心肌梗死

“不停咳嗽”可自救?

本报记者 杨小沛 通讯员 吉雅如

“这条微信乍一看,有一定的科学依据。深呼吸并咳嗽可以增加胸膜腔内压,使回心血量增加,可能会增大冠脉血流量。但是现实中在急性心肌梗死突发时,急性心肌梗死的患者大都是血管急性闭塞,心肌严重缺血、缺

绞痛的次数会较之前变得频繁、持续时间比之前长,硝酸甘油的缓解效果没有之前的理想。患者应仔细留意自己的身体状况,如有任何不适,应及时就医。

过度劳累、精神紧张、情绪激动、迎风疾走、暴饮暴食、便秘、排尿困难是心肌梗死发生的六大诱因。最近天气骤冷,室内外温差大,心肌梗死发作患者显著增多。相对于全年而言,11月到次年1月,室外的寒冷易刺激血管收缩;每年的4月到5月,气候变化无常,乍暖乍寒,都是心血管疾病的高发季节。而对于全天24小时来说,心梗的高发时段是每天的6~10点,这个时间段人们的交感神经兴奋,血液中收缩血管物质儿茶酚胺增多,血压升高,心脏收缩力增强,心率加快,易发心肌梗死。

刘恒亮提醒,冠心病患者要注意及时增加衣服,防寒保暖,减少外界温度对血管的刺激;避免过度劳累,避免搬抬过重的物品;还应该放松精神,保持愉悦的心情和健康的生活方式,戒烟少酒,合理饮食,适当运动。”

氧,胸口感到剧烈疼痛。由于剧烈的胸痛,患者甚至连话都没有力气说,更不要说用力咳嗽了。”刘恒亮说,人们独处时若突发心肌梗死,最有效的急救办法就是立刻舌下含化硝酸甘油,如果症状得不到缓解,要静卧不动,并立刻拨打120,等待救援。

刘恒亮接着介绍说,心肌梗死并非全都是突然发病,其发病前都有一定的先兆可循。例如,有些患者发生心梗之前,会有心绞痛,在心梗发作的前几天,出现心

本期受访专家:郑州市第六人民医院感染外科主任 钱南平

虽然肺外结核一般不具有传染性,但却可以给人造成痛苦和严重危害,也应当引起重视,做到早发现,并坚持全程合理化疗。一方面,化疗使很多需要外科治疗的肺外结核患者免除了手术痛苦;另一方面,术前做好准备工作及术后强有力化疗也提高了手术的效果和安全性,减少了术后复发。

营养不良患者

营养不良患者由于蛋白质缺乏,耐受失血和休克等的能力降低,极易引起组织水肿,影响愈合,且易并发严重感染,所以患者应在手术前调理身体,注意饮食,争取达到正常状态。

高血压病患者

高血压病患者血压在160/100毫米汞柱以上时,可能在诱导麻醉或手术时出现脑血管意外或急性心力衰竭危险,需用降压药,使血压降到上述范围以下,所以此类患者在手术前要注意控制自己的血压,如有不适,应及时与医务人员进行沟通。

肝炎和肝硬化患者

肝脏疾病最常见的是肝炎和肝硬化。肝轻度损害,不影响手术耐受力;肝功损害较严重或濒于失代偿者,手术耐受力显著削弱,必须经过长时间严格准备,方可施行择期手术;肝功能有严重损害者,一般不宜施行任何手术。急性肝炎患者,除急诊手术外,多不宜施行手术。



妙招共享》》

四肢发凉 转转脚腕

寒冬已至,很多人会四肢发凉,颇感不适。这时,适度运动,活动肌肉,能促进血液循环,有效消除寒冷,强度以微微出汗为宜,不宜运动得大汗淋漓。首先,分别按顺、逆时针方向旋转脚腕(依此法转手腕能改善手凉现象);大拇指尽量外张与其他四趾呈“V”形,或用力来回上翘下压,可以有效增强脚部血液循环,改善脚凉现象。站立时上下踮脚、利用楼梯两脚一上一下地小幅度跳跃或适当压腿,可以有效锻炼小腿肌肉,增强心脏能力,改善寒冷症状。另外,温水泡澡、泡脚也能取得类似效果。

(姚力杰)

肺外结核术

本报记者 姜铃铃
通讯员 石伟

术前准备工作很重要

微信的“朋友圈”里每天都有不少的科普贴,但是,这些科普贴是否真的科学呢?近日,一篇题为“心梗发生时,只有10秒的自救时间,学不学自己定!”的文章在微信“朋友圈”里广为传播。微信中提到,当您一人独处时,突发心肌梗死,您有10秒的时间可以自救。方法特别简单,就是不停地咳嗽,且每次咳嗽前先深深吸一大口气。记者就此微信的科学可行性,采访了郑州人民医院心血管内科主任刘恒亮。

人们常常会关注雾霾天气对呼吸道疾病、心血管病等疾病的影响,却忽略了雾霾对眼睛的伤害。

从霾的主要成分看,它包括空气中的灰尘、硫酸、硝酸等物理物质和化学颗粒,这些物质极易对眼睛黏膜系统造成刺激,从而导致化学刺激性结膜炎,并容易并发感染性结膜炎,眼部感觉特别干燥,偶有烧灼感、异物感、眼红、流泪等症状。

郑州市第二人民医院眼科功能室主任杜敏介绍,本身眼睛就不太好的中老年人在雾霾天,眼睛可能会出现干涩、异物感、疼痛、流泪等症状。此外,雾霾天产

雾霾天 要护眼

本报记者 杨小沛



生泪液的导管也会堵塞,对角膜的清洁保护作用降低,由此可能导致眼睛感染。时间长了,这种不适感会越来越明显,甚至会导致

眼疾的恶化。

在雾霾天,戴隐形眼镜者就比平常人更容易受到污染。眼科专家解释,眼睛是有自洁功能的,我们通过眨眼、分泌泪液,可以将脏东西带走。可隐形眼镜具有离子电荷属性及吸附性,如果隐形眼镜受到了污染,由于它直接接触角膜,角膜被感染的概率就大大增加了。而且,附着在眼镜上的细微颗粒会降低隐形眼镜的透氧率,阻碍眼睛与外界进行氧气和水分的交换,影响代谢物的排放。所以,隐形眼镜一族在雾霾天,最好戴框架眼镜。如果一定要戴隐形眼镜,一定要仔细冲洗镜片,一旦发觉眼睛不舒服,应立刻停止配戴。

专家连线》》

视神经炎总复发是怎么了?

郑州市上街区刘先生:我的孩子今年16岁,本来眼睛有近视,后来又查出患有视神经炎,吃了一年多激素。服用激素量大的时候不复发,量小的时候视神经炎就易复发。请问这是什么原因导致的?生活上怎么防止复发?

专家释疑:视神经炎好发于

青壮年人群,常可引起双眼视力减退,绝大多数眼底检查查不出任何异常。视神经炎的发病原因较为复杂,若不及时治疗,最终可引起视神经萎缩。因此,视神经炎的治疗应积极寻找病因,针对病因进行治疗。急性病例可使用激素进行治疗,大多数患者可

以恢复视力,部分患者停药后或激素减量后复发。针对您孩子的情况,考虑其复发可能与骤然减量或停药有关,建议激素缓慢减量,长期小剂量维持。日常生活中应注意加强营养,注意休息,积极锻炼,以提高免疫力和抵抗力。